

«Не говори с тоской: их нет, но с благодарностью: были»

(Жуковский В. А.)

Памяти Николая Семеновича Карташова



2 сентября 2011 г. ушел из жизни Николай Семенович Карташов, крупнейший специалист в области библиотековедения, доктор педагогических наук, профессор, директор ГПНТБ СО АН СССР с 1965 по 1979 г., чье руководство дало мощный импульс развитию нашей библиотеки, сделав ее на многие годы центром библиотечно-информационного обслуживания огромного Сибирского региона.

Николай Семенович окончил Московский государственный библиотечный институт, аспирантуру при нем, работал в Мордовии, Бурятии, служил в Черноморском военноморском флоте. В 1962 г. защитил кандидатскую диссертацию, в 1963 г. стал доцентом, 1965 г. – директором ГПНТБ СО АН СССР, затем – директором Государственной библиотеки СССР им. В. И. Ленина (1979 – 1990), с 1990 г. – профессором МГУКИ. На его счету более 200 печатных работ, несколько основополагающих монографий.

Работа в Государственной публичной научно-технической библиотеке Сибирского отделения Академии наук СССР (позже – РАН) – памятная веха и в жизни Николая Семеновича, и в судьбе ГПНТБ СО АН СССР. Для всех библиотек Сибирского отделения, а может быть, и всей системы академических библиотек страны начался качественно новый этап. Н. С. Карташов с присущими ему энергией, последовательностью, масштабностью мышления поставил на научную основу всю их практическую деятельность. Библиотечное сообщество академических библиотек приобрело в лице Н. С. Карташова ученого-библиотековеда, предложившего новую концепцию развития библиотечного дела. Все процессы стали нормироваться, читательские потребности – изучаться, библиотечные фонды – не просто комплектоваться, а формироваться на научных принципах.

Система библиотек стала централизованной, появилась и межведомственная координация: 15 октября 1968 г. был создан и активно работал под руководством Николая Семеновича региональный Совет по координации деятельности научных и специальных библиотек Сибири и Дальнего Востока.

Н. С. Карташову принадлежит приоритет в постановке, развитии и дальнейшем совершенствовании такого направления, как «Изучение закономерностей формирования фондов научных библиотек», в котором участвовали почти все академические библиотеки СССР и библиотеки региона. По его инициативе и при непосредственном участии начал выходить сборник научных трудов «Научные библиотеки Сибири и Дальнего Востока». Николай Семенович впервые обосновал региональный подход к решению библиотековедческих проблем, а его монографии «Взаимодействие научных библиотек РСФСР» (1975 г.) и «Формирование библиотечно-территориальных комплексов» (1978 г.) стали основой его докторской диссертации.

Внимательно и осторожно относился Н. С. Карташов к формированию руководящего ядра коллектива. Основным критерием для него было создание коллектива единомышленников, беззаветно и бескорыстно служивших делу процветания ГПНТБ СО РАН. Николай Семенович всегда мыслил стратегически. Огромное значение придавал подготовке научных кадров: именно он был инициатором открытия первой за Уралом аспирантуры по специальностям «Библиотечковедение и библиографоведение», «Книговедение». Многие нынешние руководители ГПНТБ СО РАН – бывшие аспиранты библиотеки.

Тринадцать с половиной лет Н. С. Карташов возглавлял крупнейшую библиотеку Сибири и Дальнего Востока, был признанным лидером и идеологом библиотечной науки на востоке страны. За время работы в ГПНТБ СО РАН Николай Семенович был награжден орденом «Трудового Красного знамени», золотой медалью ВДНХ СССР, получил звание «Заслуженный работник культуры СССР».

Н. С. Карташов внес неоценимый вклад в развитие библиотечного дела страны. В нем удивительно гармонично сочетались масштабная личность, крупный ученый и успешный управленец. Это тот редкий случай судьбы человека, которому посчастливилось претворить свои научные идеи в жизнь. Николай Семенович навсегда запомнится нам как профессионал высокого класса, принципиальный ученый, теплый и обаятельный человек.

Научное и творческое наследие доктора педагогических наук, профессора Н. С. Карташова еще ждет своего исследователя. Подлинным же наследием Н. С. Карташова являются люди, сформировавшиеся под влиянием его идей и характера.

Коллектив ГПНТБ СО РАН